



市区四所公办学校组织第二批摇号

——记者就太平街道区域公办学校第二批招生工作专访市教育局负责人

本报记者 陈晓

太平街道区域公办学校第二批招生工作正在进行，由于部分学校第二批报名人数超过第一批批次余额，太平街道区域有4所学校将组织第二批摇号，其他镇（街道）也可能有类似情况。很多家长对其中的一些政策有疑问，本报记者就此对市教育局负责人进行了专访。

记者：目前，很多参加第二批摇号的家长很焦虑，这是为什么？

市教育局负责人：家长希望自己的孩子进入意愿的学校，这种想法我们很能理解，好多家长也都做了长期准备。有些家长对招生文件不熟悉，招生政策不了解，不清楚学区房、学区生的概

念是不一样的，没有意料到风险的存在，缺乏摇号的思想准备。

记者：为什么有学区房仍不能自然进入学区学校就读？

市教育局负责人：学区是按户籍所在地划分的，学区房和学区生是两个概念，学区房仅指在学区内的房产，而学区生因为有户籍，所以能享受学区学校的入学资格，有学区房的小孩不等于学区生。

市义务教育阳光招生从2012年开始实施，在设计政策的时候，规定无学区户籍有学区房的对象安排在第二批。第二批如果报名人数超过该校第一批次余额，则通过摇号来确定录取名单，这也意味着第二批就读有一定风险。

记者：太平街道学校组织第

二批次摇号有无先例？

市教育局负责人：方城小学2013年、2014年的第二批都是通过摇号来确定录取名单的，其中2013年第一批余额51人，报名65人；2014年第一批余额37人，报名65人。

记者：今年有哪些学校第二批将组织摇号？

市教育局负责人：根据报名情况来看，方城小学、锦园小学、实验小学、市四中报名数都超过了第一批次余额，需要进行第二批次摇号，其中实验小学7月2日下午已顺利结束摇号，具体余额数和报名人数可登录温岭教育信息网（<http://www.wledu.org/cms/>）查看。

记者：第二批摇号如何安排？

市教育局负责人：根据《关

于做好2015年义务教育阶段学校招生工作的通知》（温教〔2015〕98号），若审核通过的适龄儿童人数少于房屋所在学区的小学或初中的空余学额数，则全部录取；若审核通过的适龄儿童人数超过房屋所在学区的小学或初中的空余学额数，则采用摇号的方法录取，由相关学校负责制定摇号的具体操作办法并组织实施。

摇号过程确保公开、公正、透明，具体时间、地点，温岭教育信息网和相关学校会发布通告，目前四所学校都委托市公证处主持摇号公证。届时，市教育局和镇（街道）等相关人员将参与组织和监督，公安部门也会协助维持秩序。

记者：第二批有学区房的

小孩，假如摇不到号，还有哪些

就学机会？

市教育局负责人：那还有多种途径：一、可回到户口所在地，作为学区生就学；二、可以参加第三批次摇号，但即使摇中，也不会是学区房所在学校；三、也可以选择民办学校就读；四、还可以通过迁移户口，适当的时候在新的学区学校报名或转学。

记者：当前有没有可能增加班额或招生指标？

市教育局负责人：因为招生计划是有严肃性的，事先经过调研，是根据学校的办学规模、师资配备等多方面因素确定的，不能随意更改。今年的班额标准是根据省标准化学校和省教育现代化创建要求确定的。

记者：有人认为第二批摇不

中的人参加第三批次摇号不合理，应该在第三批次摇号前再增加一次摇号机会，这可行吗？

市教育局负责人：不可行。文件出台前调研时，已经研究过这个问题。因为第二批已经比第三批次多了一次摇号机会，而且他们参加第三批次摇号，涉及到的学校不是学区房所在区域，他们跟其他对象应该是平等的，所以这个政策是合理的。

温馨提示：太平街道区域公办义务教育学校和九龙学校第三批次报名时间为7月6、7日两天，第二批余额、报名地点等信息详见温岭教育信息网。



游泳篇

防溺水做到“六不”

- 不私自下水游泳；
- 不擅自与他人结伴游泳；
- 不在无家长或老师的带领下游泳；
- 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；
- 不到不熟悉的水域游泳；
- 不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

游泳时腿抽筋怎么办

教育、学生日报制度，再到镇、村联动加强周边溪河、山塘水库等地的巡查等，从方方面面来保证学生安全落到实处。

除致家长一封信外，“学生夏季安全百日倒计时”活动还专门开展了“万名教师进万家”行动，特别强调所有老师一定要亲自上门访问，不能以短信、电话、微信等联系方式来替代，并争取在7月底前完成家访任务，请家长加强督促，让假期学生安全有人管理，有人检查，有人监督。

预防溺水，需警钟长鸣

据不完全统计，我国每年有57000人溺水死亡，相当于每天有150多人溺水死亡，数字相当触目惊心。另外，全国每年有16000名中小学生非正常死亡，溺水和交通事故居其前两位。

“学生夏季安全百日倒计时”活动主要开展了“十个一”行动、“隐患排查”行动、学生“我让我安全”行动以及“全民宣传教育”行动等六大行动来为学生暑期安全保驾护航，从学校

教育、学生日报制度，再到镇、村联动加强周边溪河、山塘水库等地的巡查等，从方方面面来保证学生安全落到实处。

同时，市教育局将重心下移，分片下到镇（街道）敲警钟，分7个区块召集各级各类学校召开防溺水专题安全会议，并另安排14所民工子弟学校校长专门召开防溺水座谈会。我市还召开了各镇（街道）分管教育的副镇长会议，部署暑期安全相关工作，并且把防溺水纳入“平安温岭”对镇（街道）的考核指标。此外，还面向全市小学生发放10万本《课堂内外学生安全教育手册》，指导学生如何开展防溺水、防火、防各类意外事故的发生和安全注意事项。

针对省内外时有发生的群体性学生溺水事故，市教育局安委办副主任王连生还特别指出，学生要在确保自身安全的前提下“智救”，而不要“蛮救”，“中小学生如果发生同伴溺水情况，也不能冒险施救，未成年人还不具备救人能力，应第一时间大声呼救寻求周边大人的帮助，以免发生更多伤亡。”



溺水的自救

1.首先应保持镇静。千万不要手脚乱蹬拼命挣扎，可减少水草缠绕，节省体力。不胡乱挣扎，人体在水中就不会失去平衡，这样身体就不会下沉得很快。

2.除呼救外，落水后立即屏住呼吸，踢掉双鞋，然后放松肢体。当你感觉开始上浮时，尽可能地保持仰位，使头部后仰，使鼻部可露出水面呼吸，呼吸时尽量用嘴吸气、用鼻呼气，以防呛水。呼气要浅，吸气要深。

3.千万不要试图将整个头部伸出水面，这会使自己更加紧张和被动，从而使整个自救功亏一篑。

4.当救助者出现时，决不可惊惶失措去抓抱救助者的手、腿、腰等部位。一定要听从救助者的指挥，让其带你游上岸，否则不仅自己不能获救，反而连累救助者的性命。

5.不幸被水草缠住或陷入淤泥，要保持镇静。切不可踩水或手脚乱动，否则就会使肢体被缠得更难解脱，或在淤泥中越陷越深。

发现有人溺水时如何救护？

未成年人发现有人溺水，不能贸然下水营救，应立即大声呼救，或利用救生器材呼救。

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸边；

方法二：若没有救护器材，大人可以入水直接救护。但是学生首先要确保自身安全，尽量不要下水营救，应立即大声呼救。

未成年人保护法也规定：“未成年人不能参加抢险等危险性活动。”

吞环中学

应急救护培训，让学生多学安全知识

“心肺复苏适用于呼吸、心跳骤停的伤病员，前4分钟是抢救生命的黄金时间。”6月25日，城南镇吞环中学邀请市红十字会救护师来校作应急救护培训，介绍溺水、中暑、受伤等应急知识，以及心肺复苏的理论和基本操作技能。

这些年来，在全体师生的努力下，吞环中学无一人发生溺水死亡，无其他重大安全责任事故。学校先后出台了《吞环中学防溺水管理制度》、《吞环中学防溺水应急预案》、《吞环中学防汛（防台）和地质灾害应急预案》等，组织全体师生认真学习。学校还积极开展隐患排查工作，发动学生检举、揭发到江河钓鱼、水边玩耍、下河洗澡的学生，将其上报学校，由学校和家长配合进行批评教育，同时对举报学生给予物质上的奖励。

学校的“心有千千结”广播室也是宣传的一个好阵地。在每周五

的课业整理课上，学校都会抽出20分钟，或学习《安全读本》、《安全救护读本》，或宣读从学生中征集的安全专题稿件，或讲述近期有关安全事件，以增强学生的安全意识和防范能力。学校还定期举办防溺水手抄报设计比赛、防溺水知识竞赛、主题班会、主题黑板报设计比赛，并选出优秀作品定期展览。

每年暑期的“万名教师进万家”家访活动，为提高家访效率，学校将全体学生按村进行划分，再对全校教师进行分组，每组教师家访二到三个村的学生，向家长送上防溺水的公开信，逐一讲解防溺水的重要性。

当天下午，吞环中学还开展了防溺水的千人横幅签字活动。“每年这个时候学校都会非常强调防溺水，我们印象很深刻，要去的话也是和大人一起去游泳馆。”该校八年级学生葛弘毅说。

城东民工子弟学校

密切家校联系 提醒家长时刻关注孩子去向

每天下午一放学，城东民工子弟学校的学生家长都会收到一条校讯通短信，告之当天学校几点放学，请家长留意孩子到家时间。而且不同的阶段，短信还会编辑近期发生的学生意外事件，警示家长注意自家孩子的安全，务必监管到位。

城东民工子弟学校还特别重视家校联系。该校的大部分学生每天都是校车接送，学生在固定站点上下车后，大多人需要步行才能到家，特别是下午放学，多数孩子都是自己走回家。“所以我们每天下午会给家长发送短信提醒，而且每天早晨各班都会进行晨检，只要发现有学生未到校，班主任会马上与家长联系，以防学生辍学、逃学、发生意外事故。”城东民工子弟学校



响应“防溺水”，吞环中学学生纷纷在横幅上签字。



学生们踊跃模拟心肺复苏。

新河小学

校内活动丰富 防溺水教育深入心

新河镇境内河塘水网密布，防溺水也显得尤为重要。新河小学非常重视校内的防溺水安全教育，在开展多种活动的同时，建立每日课前提醒制度，做到日日提醒，时时提醒。

学校开展了“六个一”教育宣传活动，即：上一堂“防溺水”专题教育课；节日、暑假放假前集中开展一次安全教育；组织一次“防溺水”和游泳安全知识竞赛或知识展板宣传活动；印发一份游泳安全和“防溺水”宣传册页；开展一次“防溺水”工作家长专访活动；布置一篇“防溺水”安全教育作业。同时，还全面开展“四不一会”教育，要求学生不在无成人带领下私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳，不到无安全保障的水域游泳，不在上下学途中下江（河）池塘戏水玩耍，并教授他们一些基本的自护、自救方法。

通过校园橱窗、悬挂横幅、国旗下讲话、校园广播站、班级板报等方式，学校还加强对学生的宣传教育，各班级召开以防溺水为主题的专题中队会，提高教师、家长和学生的安全意识。还发放致家长一封信，要求家长对孩子加强看护和监督。

同时，该校制作了家校联系卡，要求班主任多与家长联系，重点关注特殊孩子、留守儿童。并加大对学生上、放学期间的监管力度，学生中途离校须由家长陪同，写好请假条交学校。

未成年人发现有人溺水，不能贸然下水营救，应立即大声呼救，或利用救生器材呼救。

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其拖至岸边；

方法二：若没有救护器材，大人可以入水直接救护。但是学生首先要确保自身安全，尽量不要下水营救，应立即大声呼救。

未成年人保护法也规定：“未成年人不能参加抢险等危险性活动。”